

EL ANCORÁ.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 14 minutos, y se pone á las 5 horas y 12 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La Conversion de san Pablo, apóstol y del Beato Raimundo Lulio.

Los santos mártires Juventino y Máximo, en Antioquia, los cuales fueron martirizados en tiempo de Juliano el Apóstata.

Los santos Proyecto, obispo, y Marino varon de Dios, en Clermont de Auvergne, los cuales fueron martirizados por los magnates de esta ciudad.

Los santos mártires Donato, Sabino y Agape, en el mismo día.

San Bretanion, obispo, en Tomis de Escitia, que floreció en la Iglesia por su gran santidad y por su celo en mantener la fe católica por los tiempos del emperador Valente, arriano, á quien hizo admirable resistencia.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Jerónimo empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Paula; siendo la exposicion á las seis, y en seguida se rezarán horas menores; á las diez misa mayor. Al anocheecer, se cantarán solemnes laudes en preparacion á la festividad de dicha Santa, y despues la reserva.

En San Francisco se celebrará la festividad del Beato Raimundo Lulio; á las nueve y tres cuartos se cantará tertia y acto continuo la misa mayor con sermon por D. Sebastian Ginard.

En San Juan, á las seis y media de la mañana, al tiempo de una misa, se rezará la primera parte del Rosario, y á las siete se dará principio á la novena del glorioso mártir S. Blas. Al anocheecer se rezará la segunda y tercera parte del Rosario, con exposicion del Copon; despues se hará el ejercicio de Nuestra Señora de Lourdes.

En San Felipe Neri, al anocheecer, se hará el ejercicio de la Infancia de Nuestro Señor Jesucristo, con exposicion.

En San Jaime, hoy martes, al anocheecer, se dará principio á la novena del glorioso mártir S. Blas.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciacion.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

Peregrinaciones y audiencias en el Vaticano.—La república Argentina y la Santa Sede.—Las Canonizaciones.—La cuestion de la libertad del Papa y de los católicos en Italia.—Guerra declarada por el Gobierno á la Iglesia.

Continúan en el Vaticano las recepciones de peregrinos y de elevados personajes de varias naciones, venidos á rendir sus homenajes al Papa.

Y continúa asimismo la llegada, ó aviso de próxima llegada de donativos al Papa, con lo cual continúa á su vez enriqueciéndose y aumentando la maravillosa Exposicion de dichos donativos.

Anteayer fueron admitidos á visitar á Su Santidad los peregrinos ingleses, conducidos por el duque de Norfolk, que ha regresado expreso á Roma despues de su mision oficial. El número de estos peregrinos, contando la pequeña colonia de católicos ingleses que reside habitualmente en Roma, excedía de quinientos. Presentaron al Papa un óbolo colectivo muy considerable para el Dinero de San Pedro, y muchas ofrendas particulares de muchos de los peregrinos. La recepcion tuvo lugar, como la de los españoles, en la segunda galería de Rafael.

Recibió luego separadamente Su Santidad á don Alejo de Nevares, director de una gran sociedad librera de la Argentina y antiguo editor de la católica *Union*—sin acento,—de Buenos-Aires, y en nombre del Arzobispo de dicha ciudad, presentó al

Padre Santo una oferta para el Dinero de San Pedro, y en nombre de algunos católicos argentinos una arquilla con monedas de oro de varios países.

Y á propósito de la Argentina tengo el gusto de poder confirmar á ustedes que dentro poco quedarán restablecidas las relaciones diplomáticas entre dicha república y la Santa Sede; y aun creo que á estas horas está ya designado el personaje, excelente y docto católico, que representará en el Vaticano al Gobierno argentino.

Ayer mañana Su Santidad recibió á los peregrinos del Alta Italia (Romanía, Lombardía, Venecia, Emilia, etc.) en número de 4,000; hoy serán recibidos los de Italia central, y mañana los de la meridional.

El domingo tendrá lugar la solemne ceremonia de la canonizacion de los Santos en la nueva y espléndida capilla que existe sobre el peristilo de San Pedro, y que hasta ahora había sido llamada *Sala Paolina*. Es enorme el número de billetes pedidos; pero es sensible que muchos no podrán ser admitidos á causa de la relativa pequeñez del local. Se me asegura que Su Santidad hubiera antes deseado celebrar las grandes solemnidades de las canonizaciones y beatificaciones en la Basílica Vaticana para satisfacer los piadosos deseos de tantos peregrinos venidos aún del fondo del Oriente y del extremo Oriente; pero es imposible, pues el aparato de tales funciones no puede ser improvisado y los preparativos hechos para una capilla no pueden servir para una iglesia de la magnitud de la de San Pedro.

La objecion, hecha por algunos, de que el celebrar las Canonizaciones en San Pedro, aunque fuera á puerta cerrada, hubiera sido una tácita aceptacion por parte del Papa del actual estado de cosas, y casi demostracion de que el Papa bajo el gobierno italiano es libre, pareceme que no tiene gran cosa que ver con la cuestion; puesto que el nudo de la misma no está en el hecho de que el gobierno italiano, en una que otra ocasion, deje al Papa la libertad de celebrar una funcion, hacer publicar una Enciclica, recibir una peregrinacion, etc.; sino en la facultad que el gobierno tiene, y de que puede usar con la fuerza de que dispone, de dejar ó no dejar, á su arbitrio, al Papa esta libertad, más ó menos limitada. Y mientras el tal gobierno domine en Roma, es evidente que el Papa está al arbitrio del gobierno, el cual le dejará, si así le place y le conviene, toda la libertad que juzgue útil á su política, y cuando no, se la negará por completo.

Ejemplo recientísimo de ello nos ofrece ahora el primer ministro Crispi: ha dejado que vinieran las peregrinaciones, y aun (pláceme ser justo é imparcial) las ha protegido porque ha creído útil dar esta muestra de proteccion al extranjero, y ha permitido que dichos peregrinos estuvieran en el Vaticano á rendir sus homenajes al Papa.

Pero cuando los municipios de Italia han comenzado ellos también á querer hacer un tierno acto de cortesía con el Papa, *con motivo de su Jubileo Sacrodotial* (lo cual constituye un acto *no político*), ha impedido inmediatamente este movimiento con la violenta, ilegal y arbitraria destitucion del alcalde de Roma don Leopoldo Torlonia; y hoy hace firmar por el rey Humberto muchos decretos de destitucion—asimismo ilegales y arbitrarios—de Alcaldes de otras ciudades de Italia, reos del gran delito de haber firmado la *legaltísima* peticion al Parlamento, en la que se pide «que cese la discordia entre el Estado y la Iglesia en Italia.»

Por estos y otros hechos que, en gracia á la brevedad, no enumero hoy, la guerra que Crispi ha llamado «guerra moral» contra la Iglesia y el Pontificado, queda declarada abiertamente, con brutal franqueza, hasta con fanfarronería, por el gobierno y sus periódicos: guerra en los municipios, guerra en las elecciones administrativas, guerra en la legislación, guerra en las demostraciones todas de la vida pública, y sobre todo, guerra en las escuelas. Y para colmo, los órganos ministeriales, *La Riforma*, *Il Diritto*, *La Tribuna*, etc., declaran explícitamente que todos esos actos de hostilidad á la Iglesia están inspirados, queridos y mandados por la Masonería, de que Crispi es uno de los principales jefes.

En último resultado... más vale así.—P.
Roma 12 de Enero de 1888.

LAS ÚLTIMAS NIEBLAS DE LONDRES.

Los habitantes de la gran metrópoli inglesa están acostumbrados á las nieblas, pero segun lo que dicen los periódicos, no se recuerdan, en lo que va de siglo, ni tan continuadas ni tan densas como las que invaden estos días las calles de la capital.

Hace días que todos los diarios de Londres dedican largas columnas á describir los efectos de estos fenómenos meteorológicos en la salud pública, en el movimiento de la poblacion, en el tráfico, etc.

La niebla fué espesa el domingo, lo fué mucho más el lunes, el martes era densísima hasta el punto de que era arriesgado salir á pie y en carruaje por las calles, y el miércoles llegó á empañarse la atmósfera de tal modo, que un caballero que se atrevió á ocupar un coche de plaza, dice en una carta dirigida á un periódico, que no distinguía desde su asiento la cabeza del caballo.

Las luces de gas y las eléctricas no se han apagado un solo instante en el espacio de cinco días. Las autoridades municipales mandaron encender en la vía pública grandes fogatas para que sirviesen, aunque no fuese más que un radio muy reducido, de faro á los transeuntes.

Los menesterosos que imploran la caridad pública encontraron un medio útil para sacar buenas propinas: se proveyeron de hachas de viento y con ellas encendidas ofrecían sus servicios á las personas que querían pasar de una acera á otra.

Tuvo que suspenderse por completo el tráfico por el río; la policía que es en aquella gran vía fluvial muy numerosa, abandonó sus puestos declarándose en huelga, persuadida de que era totalmente inútil.

En las calles de la City y en las del West End, donde la circulacion de carruajes es enorme, ocurrieron el lunes y el martes choques y atropellos sin número. Ni el sonido de las campanas de que iban provistos algunos conductores, ni el de los silbatos, ni las luces, ni las voces, pudieron impedir confusiones indescriptibles. Las ruedas de unos coches se metían por entre las de otros, resbalaban los caballos, se amontonaban los vehículos formando en las sombras una masa inestricable de personas, de animales y de objetos. Como las tinieblas no permitían ver más allá de las narices, imagínese de qué servirían los esfuerzos de la policía y de los conductores para poner orden en aquel barullo.

Los escarmentados fueron tantos, que fué raro en el día siguiente quien se atreviese á salir de casa.

Se cuentan muchas víctimas aplastadas por los omnibus y por los trenes. El cruzar en una estacion por las vías de un anden á otro, era empresa arriesgada que algunos empleados pagaron con el pellejo.

En los parques, á donde suelen ir multitud de familias, se perdieron muchos niños.

De coches y transeuntes extraviados en las calles no se habla: durante todo el martes era frecuente oír á los conductores que decían de vez en cuando á voz en grito: *¿Dónde estoy? ¿Qué calle es esta?* Los *policemen* tenían orden de contestar de la misma manera.

En los *Jardines Zoológicos* la niebla produjo verdaderos desastres. Los leones se sacurrucaban en el fondo de sus jaulas despreciando la carne que los guardas les arrojaban. Los tigres hacían lo mismo. Algunas hienas murieron de espanto ó de asfixia, fenómeno que ya se observó años atras con ocasion de una niebla densísima, pero no tanto como la de ahora.

El enorme kiosko de los monos ofrecía un espectáculo singular: todos los animales amontonados

los unos sobre los otros, permanecían inmóviles y quietos.

En cambio, los leones de mar, las focas, los osos blancos y los seres que proceden de las regiones árticas mostraban tal júbilo que parecía que habían vuelto locos de contento.

Segun todos los partes, las nieblas han abarcado una zona inmensa, comprendida entre las islas Británicas y el Mediterráneo, pero en ninguna parte como en Lóndres se han sentido con mayor intensidad sus efectos.

Imagínese cuales habrán sido, cuando hasta los habitantes de las orillas del Támesis, que viven perpetuamente entre brumas, están estampados.

Las nieblas que nos han vuelto en Madrid durante tres días, son diáfanas como el cristal, comparadas con esas.

SECCION NACIONAL.

MADRID 21 DE ENERO.

En el *Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Tarazona* del 18 leemos lo siguiente:

«En el día de ayer se agravó el estado de indisposición que viene sufriendo el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis; y en vista de que la gravedad continuaba acentuándose más, pero con lentitud, á petición del mismo enfermo, se le ha administrado el Sacramento de la Extrema-Únion á las once de la mañana de hoy 19 del corriente.»

«El muy ilustre señor Gobernador eclesiástico ha dispuesto que en todas las iglesias de esta ciudad se ponga de manifiesto el Santísimo Sacramento con exposición privada por espacio de una hora, haciendo preces á Dios Nuestro Señor por la salud espiritual y temporal del ilustre enfermo.»

— La mayor parte de las personas que firmaron en Tarazona la manifestacion antipapal iniciada por *Las Dominicales* lo hicieron creyendo que era una manifestacion en favor del Papa. Al conocer el engaño se propone suscribir una protesta de adhesión incondicional al Pontificado. Como se ve, los masones se valen de todos los medios, por reprobables que sean, para engañar á las personas sencillas y crédulas.

— Parece que pronto quedará establecida en el convento del Carmen de Caudete una Comunidad de Religiosos Carmelitas Calzados.

— Algunas señoras del Brasil, presididas por la Princesa imperial, celebraron el Jubileo de Leon XIII dando libertad á 250 esclavos, telegrafando á Su Santidad la noticia de tan fausto obsequio.

— Ayer tarde, á última hora, se remitió del ministerio de Estado á los Cuerpos colegisladores, el *Libro Encarnado* que contiene los documentos diplomáticos presentados á las Cortes, relativos al Istmo de Suez, á la adquisicion de un territorio en las costas del Mar Rojo y á Marruecos.

— Leemos en el *Diario de Avisos* de Zaragoza: «Se da ya como oficial el nombramiento del señor Alda para la diócesis de Huesca.»

Dícese que el Cardenal Sr. Benavides ha hecho la propuesta del nuevo Obispo auxiliar que ha de sustituir al Sr. Alda.»

— El telégrafo avisó al señor gobernador civil de esta capital, á la una de la tarde de ayer, que una parte de la poblacion penal del presidio de Alcalá de Henares se había amotinado en tales términos, que era punto ménos que imposible reducir á la obediencia á los revoltosos.

El comandante del presidio, que suscribía el telegrama, añadía que las causas de la rebelion era motivada porque los presos se habían negado á recibir el rancho por considerarlo de malas condiciones de alimentacion, etc.

El duque de Frias salió inmediatamente para aquella localidad, donde despues de enterado de lo que ocurría, dirigióse al sitio en que se habían hecho fuertes los amotinados, á los que no sin grandes esfuerzos logró persuadir de que si persistían en aquella actitud hostil, no serían atendidos en sus quejas y reclamaciones.

Despues de calmado el desórden y de dictar las medidas conducentes á que tales hechos no se repitan, volvió el señor gobernador á Madrid anoche á las siete.

— Dicen de Calatayud que una prueba concluyente de la miseria que aflige á aquella comarca, es el hecho de no haberse redimido del servicio más que seis soldados, mientras en igual fecha del año anterior iban redimidos 55.

— En el *Journal Officiel*, de Paris, de 1.º de Enero, se notan los siguientes nombramientos de la Legion de Honor:

«Mad. Filomena Richard, Superiora del Hospital de Saigon y Superiora general de las Hermanas en Cochinchina, tiene veinticinco años de servicio en Cochinchina, ha pasado por 15 epidemias de cólera, 21 de fiebre tifoidea y nueve de viruela.»

«Mad. María Isabel Carolina de Moissac, Superiora de las Hermanas de San Vicente de Paul en Val de Grace, tiene cincuenta y cuatro años de servicio en Hospitales militares, ha asistido á los enfermos en cuatro epidemias del cólera.»

«El Gobierno frances ha enviado al Cardenal Rampolla, por el Embajador Lefebvre de Behaine, el nombramiento é insignias de la Gran Cruz de la Legion de Honor.»

— Por recientes decretos de los Ministros de la Guerra y del Interior de Prusia, los religiosos de la Orden de San Francisco, cuya vuelta á aquel Imperio ha sido autorizada, estarán exentos del servicio militar por una excepcion gubernamental y sólo en caso de guerra podrán ser obligados á servir como enfermeros y capellanes en las ambulancias.

— El compositor Gounod ha dirigido en persona la capilla de la Misa cantada en Orleans, y titulada de Juana de Arco.

Doscientos artistas componían la orquesta, y las cornetas y clarines de la escuela de Artillería han tocado una magnífica introduccion, que acompañaban los órganos de la Catedral.

CORREO DE HOY.

PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 22.—Es inexacto que al general Cassola le haya tocado el segundo premio en el sorteo por el sistema de irradiacion.

Pronto se ocupará la minoría republicana de la conveniencia de solicitar la amnistía de los emigrados.

Los señores Sagasta y Moret han despachado con la Regente, que ha firmado los decretos de gracias que publicará mañana la *Gaceta* con motivo de ser los días de don Alfonso.

Se han concedido dos indultos á otros tantos reos militares.

Paris 22.—Se ha resuelto diplomáticamente el conflicto franco italiano.

Francia ha suspendido los preparativos de guerra. Presúmese que Austria se propone apartarse de su alianza con Alemania para unirse á Francia y Rusia.

Berlin 22.—Se cree que mañana podrá empezar en el Reichstag la discusion de la ley contra los socialistas.

Filipópolis 22.—Se ha producido un conflicto entre agentes de policía y oficiales del ejército.

A causa de este incidente el príncipe Fernando ha renunciado al viaje que deseaba emprender para Filipópolis.

Paris 22.—Nuestro corresponsal de San Petersburgo nos telegrafía anunciándonos que reina viva inquietud en los círculos financieros con motivo de asegurarse que el ministro de Hacienda intenta efectuar un empréstito forzoso.

Dicennos asimismo que se trata de conferir un importante mando de Polonia al príncipe Dondoukoff, actual gobernador general del Cáucaso, á cuyo efecto habría sido llamado á San Petersburgo.

Tambien nos participa que reina inusitada agitacion en los círculos diplomáticos, con motivo de las numerosas explicaciones que se han cursado entre la cancillería austriaca y la rusa, y aun entre el emperador y el czar, á consecuencia del procedimiento que sigue M. Bismarck respecto de ambas potencias, con referencia á la cuestion búlgara.

San Remo 22.—El estado de salud del Kronprinz es cada día peor. Su enfermedad se ha agravado hasta el extremo de que se teme un fatal desenlace.

GACETILLA LOCAL.

ADVERTENCIAS.

Suplicamos á los señores suscritores forenses que se hallan en descubierto en el pago de su suscripcion, se sirvan remitir su importe á esta Administracion antes de terminar el presente mes, en sellos ó en las libranzas últimamente creadas para pago de suscripciones y que se expenden en todos los estancos de la provincia.

Hemos remitido el almanaque para este año á todos los suscritores, si alguno no lo hubiere recibido, podrá reclamarlo en la administracion de este periódico, Call, 1.

LAS ORDENES RELIGIOSAS.

El liberalismo que tiene aversion á todo cuanto hay de santo y noble en el corazon del cristiano, alza de vez en cuando su inunda voz, para atacar á las órdenes monásticas, á esas instituciones benéficas, nacidas al calor de la fe católica, en las cuales hallaron siempre refugio y amparo la desgracia y el infortunio. Sus envenenados tiros se dirigen en particular contra los hijos de San Ignacio, milicia selecta de Jesucristo, que ha llenado el mundo con la fama de sus virtudes y de su ciencia.

Como es natural, tan innobles como malévolos ataques hieren las fibras más delicadas del corazon y sublevan toda conciencia honrada. Felizmente no faltan talentos privilegiados, que se complacen en defender con noble entereza á esas órdenes gloriosas, villanamente calumniadas por algunos infelices, en cuya pálida frente, no se posó jamás el rayo sublime de la fe, ni de la esperanza.

Reciban esos intrépidos y denodados campeones del catolicismo, el más entusiasta parabien, que les envío desde el fondo de mi corazon.

Si los liberales no desconocieran el fondo y la forma de las órdenes religiosas; si no hubieran olvidado completamente su historia gloriosa é imperecedera; si fuera verdad que en su pecho ardiera puro el fuego santo del patriotismo; si su amor á la humanidad doliente fuera tan grande como ellos suponen, no mostrarían no, esa saña, ese odio implacable contra esas instituciones Santas, que tantas lágrimas han enjugado, y que dieron á nuestra patria amada días de gloria y felicidad. Esta no podrá olvidar jamás que ha albergado en sus ciudades, villas y aldeas, á aquella multitud de santos varones, que al propio tiempo que acudían á satisfacer sus necesidades corporales, dirigían constantemente sus desvelos á despertar el amor al trabajo en las clases ménos acomodadas, á difundir la ciencia que había ido á refugiarse en los claustros y á purificar las almas que aspiraban ascender á las regiones del infinito. España recordará siempre, que unos pobres religiosos de Salamanca, comprendieron el gran pensamiento de Colon que parecía locura á los sabios de Inglaterra, de Italia y Alemania y que ellos contribuyeron eficazmente á que se realizaran los ardientes deseos del inmortal Genoves. Nuestra patria no podrá tampoco olvidar que, el Archipiélago Filipino, esa valiosa y riquísima joya que adorna la corona de Castilla, la debe al celo y abnegacion de esos intrépidos misioneros, de esos pobres frailes que, con su breviario y su paciencia, por espíritu de caridad, no ambicionando más gloria que la del martirio, se han sacrificado por derramar la radiante luz del Evangelio, sobre la negra frente de los indios.

No es posible dar en España un solo paso sin que ocurra algun grato recuerdo de los religiosos; es imposible acercarse á ningun estante de nuestras bibliotecas, sin que se ofrezca á la vista los escritos de alguno de esos hombres llenos de virtud, y de ciencia.

Pero desaparecieron de entre nosotros tan Santas Congregaciones combatidas reciamente por los huracanes de la revolucion, y por las iras del liberalismo impío y destructor; ya no se ven en nuestra católica isla, aquellas mansiones silenciosas, do buscaban asilo lejos del mundo, la virtud, la ciencia y el arrepentimiento. La piqueta revolucionaria convirtió en ruinas muchos de aquellos templos sagrados, bajo cuyas místicas arcadas, resonaron por largos años los loores del Altísimo, y las voces llenas de unción y de ternura que demandaban al cielo piedad para los infelices apegados á la tierra. Desaparecieron sí las órdenes monásticas, y con ellas los cuantiosos bienes que la piedad de nuestros padres les legaran, con los cuales se remediaban las necesidades del hombre infeliz y menesteroso. El liberalismo se apoderó de esos bienes, y convirtió en palacios los conventos; y cuando el pobre pueblo acudió á él en sus apremiantes necesidades, en vez de encontrar el alivio que esperaba, vió blandir el látigo sobre su cabeza, y fué despedido entre insultos y amenazas.

Y no contento el liberalismo con haber arrebatado á los institutos religiosos sus bienes, impulsado por su espíritu satánico ha apelado á todos los medios imaginables para hacerlos odiosos y despreciables. Sobre ellos ha exprimido la hiel del sarcasmo y de la calumnia; y valiéndose ora de la novela, ora del folleto, ora del teatro, ora de la vil y obscena caricatura, nada ha omitido, todo lo ha aprovechado, para presentar á los religiosos como unos monstruos abominables, capaces de todos los crímenes é iniquidades. Mas á pesar de todo eso no ha conseguido oscurecer el esplendor que sobre ellos reflejan las páginas de su brillante historia; y las órdenes monásticas son y serán ensalzadas mientras existan sobre la tierra, inteligencias privilegiadas y corazones bien templados.

Ya pueden pues dejar en paz los revolucionarios á las órdenes religiosas, y convencerse de una vez

de que esas furibundas declamaciones que contra ellas están lanzando, no hallan ya eco en el corazón del pueblo español. Este que les conoce y que conserva muy grata memoria de los conventos, pronuncia con veneración su nombre; y mientras que maldice á los monstruos que mancharon sus manos con la sangre de inocentes é indefensos religiosos, se descubre con respeto ante la tumba de esos mártires, y vierte sobre ellas una lágrima de amor y reconocimiento. —X.

Anteayer falleció D. Tomas Quint Zaforteza, que ha sucumbido á la enfermedad que hace tiempo le venia molestando.

El cadáver de este caballero cristiano, vestido de fraile carmelita, estuvo expuesto en el Oratorio de San Felio, propiedad de la casa del Sr. Zaforteza, y fué visitado por infinidad de personas.

Enviamos á la noble familia el más sentido pésame, y rogamos á Dios conceda al alma del finado la gloria de los justos.

Ayer tarde corrió la voz de que en el predio S'hort des Plá cerca Algaida habia ocurrido una sensible desgracia, que ha salido confirmada. Hé aquí los términos en que de ella da cuenta *La Almudaina*:

«En el kilómetro 13 de la carretera de Palma á Manacor, el aldeano conductor de un carro cargado de pipas vacías, Miguel Mesquida, de unos 40 años de edad, casado y vecino de Montuiri, marchando con otros tres carreteros de la propia villa, tuvo la desgracia de ser atropellado por su propio vehículo pasándole una rueda por encima del pecho y dejándole casi instantáneamente cadáver.

»El hecho ocurrió á cosa de las dos de la tarde y en seguida uno de los compañeros retrocedió y vino á dar conocimiento de él á la guardia municipal.

»Marcharon inmediatamente al sitio de la desgracia el teniente de alcalde D. Antonio Vaquer, el comandante de dicha guardia, uno de los médicos del Ayuntamiento y poco tiempo despues el Juzgado de la Catedral, regresando á cosa de las nueve de la noche una vez practicadas las oportunas diligencias para esclarecimiento del suceso, y dado orden para que el cadáver fuese conducido al cementerio rural de esta ciudad.»

Hé aquí los números que salieron premiados en el primer sorteo de irradiación celebrado el día 20 de Enero de 1888.

Números.	Premios.
02341	200000
12341	40000
22341	40000
32341	40000

Premiados con 5,000 pesetas.

Los 36 billetes cuyos tres últimos números sean 341

Premiados con 500 pesetas.

Los 360 billetes cuyos dos últimos números sean 41

Premiados con 200 pesetas.

Los 3,600 billetes cuyo último número sea 1

Dos aproximaciones de 15,000 pesetas para los números 02340 y 02342, que son el anterior y posterior al premio mayor.

Seis aproximaciones de 5,000 pesetas, para los números 12340, 22340, 32340, 12342, 22342 y 32342, que son los anteriores y posteriores de los tres premios segundos.

El siguiente sorteo se ha de verificar el día 30 de Enero de 1888, y constará de dos series de 26,000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569,400 pesetas en 1,272 premios para cada serie.

Nuestro colega *La Almudaina* dice que han llegado á esta capital Sor Francisca de la Inmaculada Concepcion y Sor María de los Dolores, hermanas Oblatas Redentoristas del Santísimo Redentor, de la casa que en Benicasim (Castellon de la Plana) fundó el difunto Obispo de Daulia, quienes han obtenido permiso de las autoridades para hacer en Mallorca una colecta á favor de su establecimiento.

Para el cargo de Conserje de la estacion de telégrafos de esta ciudad, ha sido nombrado el ordenanza más antiguo de la misma.

La frecuencia con que suceden desgracias en el camino que desde la puerta de San Antonio conduce al *Portichol*, nos mueve hoy á llamar la atención de quien corresponde para que se sirva mandar la colocación de pilones ó bien levantar una pared de unos cuantos palmos de elevación en aquel sitio, á fin de evitar los vuelcos de carruajes, como el que anteayer sufrió el vehículo en que iban unos amigos nuestros á causa de que el caballo se espantó con el movimiento que hizo un conductor de otro carruaje, y retrocediendo fué á caer en el foso, lo cual ocasionó algunas heridas de bastante gravedad á las personas que iban en el vehículo.

Hemos recibido un ejemplar de la clasificación de productos formulada para regir en la Exposición Universal de Barcelona que debe verificarse este año. Agradecemos el obsequio.

Por la Delegación de hacienda se ha dispuesto que el inspector especial del Timbre D. Antonio Bravo Vergara, gire visita á la ciudad de Felanitx, y á los pueblos de Cámpor, Montuiri, Porreras y Santañ, habiendo dado principio hoy por el orden que van indicados.

Ayer fondearon en nuestro puerto el vapor sueco *Amsterdam*, capitán A. Leusmet, procedente de Gibraltar, con 2 días de navegación, 19 marineros y cargamento de alcohol; el vapor *Jaime II*, capitán D. Rafael Vich, de Valencia, con 14 horas, 20 mar., 13 pasajeros, balija y carga; y el laúd *San Rafael*, patron D. Francisco Terrasa, de Ibiza, con 1 día, 4 mar. y sal.

Se despacharon la polacra goleta *Luisa*, patron D. Juan Abraham, para Marsella, con vino; el jabeque *Antonieta*, patron D. Damian Oliver, para Sóller, con madera; y el vapor *Menorca*, capitán don Francisco Cardona, para Mahon, con la correspondencia, 17 pasajeros y carga.

Hoy no hemos recibido ningun telegrama de nuestro servicio particular.

Hoy á las siete de la mañana ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Malloca*. Ha traído 32 pasajeros y efectos.

Yo notaba que algo bullia en su cabeza; la habia sorprendido una vez fuera de las horas que tenia de costumbre, de rodillas ante un crucifijo, única imagen sagrada que habia en mi casa y que yo habia metido en una estancia deshabitada.

Comía sin gana, hablaba poco, y cuando la preguntaba algo, me contestaba distraída.

Ya no gozaba tanto con vosotros, y cuando se creía sola, lanzaba profundos suspiros y leía ciertos libros devotos, que hasta entonces yo no sabia que estuviesen en casa.

Una mañana muy temprano la oí decir que enganchasen el carruaje, y poco despues habia salido, vistiendo un modesto traje negro.

Mi corazón me decia que habia ido á confesarse ó á otro acto cualquiera de devoción, excitando esto hasta tal punto mi curiosidad, que resolví saber por mí mismo dónde y á qué habia ido.

Me vesti de prisa, tomé el sombrero, y me metí en un cochecillo, diciendo al cochero:

—Toma los atajos, y á escape; quiero ir á la capilla católica en muy pocos minutos.

64

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

Ilustres genealogías, antelas independientes hijas de Washington.

Pues bien, esta buena señora tomaba el título de *condesa madre* como si un poco de pergamino pegado á su hija (y aun por fuera de línea) pudiese ennoblecerte á ella y crearle el título de condesa madre.

Os cuento esto, queridísimo Roberto, para que estimeis en lo que valen allí esas diferencias de nacimiento. Siendo hombres como los demas, tienen la pretension de distinguirse de sus hermanos, como pudieran hacerlo los señores de la edad media, ó los empolvados *milores* de la alta Cámara de Inglaterra. Pero volvámos á nuestro asunto.

Entre un poco de metálico moderno y algunos diplomas antiguos, encontré tanto favor en los ilustres salones de Nueva-York, que me ofrecieron la mano de una linda y rica heredera.

Entonces amé á tu madre Edit Burgh, y por una reminiscencia de corazón italiano la amé tanto como á sus dollares, y esto en aquel país, donde no se ama más que el dinero, es á más de raro inaudito.

Era mi esposa una *juven lady* de Boston, católica por nacimiento, como hija de un

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

57

60

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

No recuerdo que en nuestros primeros años de matrimonio hubiese hecho comprar nunca nada por segunda mano; siempre habia de ir ella en persona con su brillante carruaje, y con su palafrenero, como si fuera á una revista.

Cuando tú comenzaste á darle que hacer, el primer efecto que la produjo fué hacerla casera y juiciosa.

Cuando te quitó el pecho habia ya perdido el gusto por las conversaciones frívolas y ociosas, por las tertulias y por los festines; tanto, que á mí me parecía que iba ya demasiado lejos; pero encontrando magnífico el cambio que se habia operado, me callé sin pretender sutilizar sobre esto.

Tres años tenias tú, cuando nació tu hermana Ida.

Esa Ida, á la que tú debes querer como el ángel tutelar de nuestra casa. Lágrimas de agradecimiento bañan el papel sobre el cual escribo su nombre.

Mi Edit comenzaba á enseñarte entonces á pronunciar los sagrados nombres de *Jesús* y de *María*.

Yo me admiraba de aquella espontánea devoción, y me decia:—¡Cuán cierto es que

60

la naturaleza enseña á las madres la religión!—y sin darme cuenta del por qué, me alegraba interiormente.

Despues comenzó á enseñarte á rezar. Muy amenudo te llevaba á la capilla católica, y sentada ante el altar, te ponía de rodillas sobre su regazo, y juntando tus manecitas te enseñaba dulces palabras para hablar con Dios, entre las cuales te decia con frecuencia:

—Mira á Jesus sobre la cruz, ahí está muerto, pero más abajo, en el tabernáculo, en la sagrada hostia, allí está vivo, vivo como en el cielo; rézale, dile que te haga bueno, que haga buena á tu madre, que haga bueno á tu padre.

Yo sabia luego todo esto por tí mismo, Roberto mío, que me lo contabas cuando volviendo á casa, yo te preguntaba donde habías estado y qué habías hecho.

Entonces conocí lo que es el corazón del hombre. Aquellas pequeñas demostraciones de piedad, unidas al religioso amor de mi mujer, me llegaban hasta el fondo del alma, y me parecía no haber sido nunca tan noblemente amado, ni tan grande ante su corazón, como cuando me habia recomendado

SECCION DE ANUNCIOS

PARA PUERTO-RICO.

Saldrá en todo el corriente Enero la polacra CORTÉS, capitán Sobrafen.
Admite carga á flete.
Se despacha calle de la Harina, 21.

5-6

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo prevenido en los estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca á los Sres. accionistas de la misma á la Junta General Ordinaria que se ha de celebrar en el domicilio social (Danús-1) el día 29 del mes corriente á las once de su mañana.

Los accionistas que deseen asistir á dicha reunion deberán depositar en la Caja de la Sociedad con 48 horas de anticipación á la señalada para la celebracion de la Junta sus respectivas acciones.

Palma 14 Enero 1888.—Por la Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

3-3

EMPRESA ARRENDATARIA DE CONSUMOS

Administración.—Hallándose competentemente aprobados los conciertos y encabezamientos del extra-ráido de esta Capital para el actual año económico, los primeros en 17 Agosto, 1.º Setiembre y 31 Octubre últimos y los segundos en 23 Noviembre siguiente, se está efectuando desde estas fechas la cobranza á domicilio de las cuotas respectivas pertenecientes al 1.º y 2.º trimestres ya vencidos, esta Administración ha acordado continúe realizándose en igual forma la recaudación hasta el día 10 de Febrero próximo exceptuando los domingos y días festivos comprendidos en este plazo durante los que estará abierta la cobranza en el Fielato de la Puerta Pintada desde las siete de la mañana hasta la una de la tarde.

Lo que se anuncia en el *Boletín Oficial* y periódicos de esta localidad para conocimiento de los interesados y en cumplimiento á lo preceptuado en el párrafo 1.º del artículo 14 del Reglamento de 20 Mayo 1884.—Palma 13 Enero de 1888.—El Administrador, Gabriel Fuster Fuster.

CENTRO FARMACÉUTICO.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas á la general ordinaria para el día 29 del corriente á las once de la mañana.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicha junta deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipación á la designada para la celebracion de la misma.

Palma 14 Enero 1888.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Gregorio Salvá.

El Médico homeópata

D. NICOLAS GUANABENS.

Consulta diaria para toda clase de enfermedades.

Calle Brossa, 33, (bajos.)

Anuncio.

Se convoca á los Sres. Coparticipes de los vapores LULIO, UNION y BELLVER para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el 29 de los corrientes á las once de la mañana en el despacho de dichos vapores.—El Naviero, José Astier.

4-4

AL PUBLICO.

Se suplica á las personas que tengan asuntos pendientes con D. Fernando Urrech, que se sirvan entregar nota de ellos al abogado D. Juan Cerdó, Miñonas, 13.

3-3

CONTARELLES

DE 'N

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech d'en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llicencia de l'Autoridad eclesiástica.—Precio 2 pesetas.

COLECCIÓN

DE TROZOS EN PROSA Y VERSO,

escogidos en los autores modernos castellanos, por D. José Miralles y Sbert, Pbro., profesor de primera enseñanza. Con aprobación de la Autoridad Eclesiástica y declarada de texto por real orden de 20 de Diciembre de 1886.

Un tomo en 8.º de 362 páginas y se vende en esta librería de Propaganda Católica á 1'50 ptas. ejemplar y 15 pesetas docena.



semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

PESETAS

VERTHEIM

con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR.—BERNARD, 3, DUPLICADO.

62 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
á Dios por tu boca, por la boca de un ángel de cuatro ó cinco años.
Hubo vez que diciéndome tú que habías pedido al buen Jesús que me hiciera bueno, sentí afluir las lágrimas á mis ojos, y temblar mis labios para llorar.
Y no obstante, no por eso estaba la religión más cerca de mí, pero era porque yo estaba muy lejos de ella; me gustaba sobremanera ver á mi mujer hacerse cada día más piadosa, viendo muy claramente que se hacía mejor esposa, mejor madre, mejor para todo, en una palabra.
Un día supe que debía tener una confidencia secreta con un anciano misionero católico, cuya ocasión se presentó del modo siguiente:
Los católicos de la ciudad, si bien no muchos en número, ni fervorosos todos por las prácticas cristianas, habían pedido no obstante, ó al menos aceptado con buen deseo, un misionero famoso por la severidad de sus costumbres, llamado el padre Mac-Kilkeny. Era irlandés de origen, de gran sabiduría y de un celo muy ardiente. Recorria los campos, las ciudades y las mismas parroquias de Nueva-York, hacien-

63 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
do una fervorosa predicación, consiguiendo con ella solemnisimas comuniones generales y demostraciones de religion cual nunca se habían visto.
Yo, que hasta entonces había creído únicamente que las misiones eran tan sólo una especie de intimidación, propia tan sólo para los campesinos italianos, me admiraba viendo las trasplantadas á países protestantes, y nunca acababa de maravillarme, encontrando tanta conformidad de usos religiosos en lugares tan distantes y en costumbres tan opuestas.
Pero quedé atónito cuando ví á los protestantes acudir en numeroso tropel á nuestros sermones, y á más de uno, y no hombre vulgar, convertirse á nuestra religion.
Dejé, pues, en completa libertad á mi mujer para asistir á los sermones, y yo iba á cirios alguna vez, como hubiera podido ir á un teatro.
El hecho fué, que comenzando á sentir entonces algo (á lo que yo llamaba *urbación de la paz*) por dentro de mi conciencia, no tuve valor suficiente para continuar asistiendo. Pero Edit, más fuerte que yo, fué asídua.

64 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
criar, que yo mismo me felicitaba después de mi buen pensamiento.
El constante entretenimiento de las fajas, de los jaboncillos, de las gorritas, de la cuna de las sopitas, de los frenteros, de los chupadores, de todas esas gratas ocupaciones de la madre, la entretenían día y noche; y yo viéndole, Roberto mío, crecer sano y hermoso como una flor del mes de Abril, me esforzaba en colmar á tu madre de atenciones y caricias.
Ella había tenido una gran comenon hasta entonces, por gastar en joyas, en modas, en adornos de todas clases; y esto, más aun que por el deseo de ponerse encima satisfaciendo su vanidad, era por el afán de comprarlo por sí misma en grandes almacens.
Siempre iba cuando más gente había, y entonces pagando al contado cuanto tomaba, subía en su elegante carruaje con las compradas en la mano, y marchaba con aire de triunfo, por haber excitado la envidia de tantas mujeres allí había, que imitadas por sus recursos ó por sus padres ó maridos, ninguna de ellas podía gastar otro tanto.

65 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
irlandés; pero efecto de su educación, tenía mucha, muchísima vanidad.
Su belleza, su dote, el grande y espresivo amor que yo le manifestaba, todas estas cosas se le habían metido en la cabeza desvaneciéndola, y más de una vez estuvinos á punto de tener algun disgusto de consideración en la familia.
Ella era muy poco aficionada á las prácticas religiosas, y yo mucho menos que ella. Pero la verdad es, que la pobre Edit tenía un corazón verdaderamente bueno, y estoy muy seguro que ningun vicio indigno hubiera entrado jamás en él.
Yo observaba que de cuando en cuando padecía mortales melancolías, se enojaba de todo, y yo temía que acabara por enojarse tambien de mí.
En esto quiso la bondad divina hacerla madre, y súbitamente se cambió. Ella hubiera deseado encontrar una buena nodriza, pero yo confiando en que los dulces cuidados de la maternidad, podían ser muy útiles al hijo, á la madre y al padre, afectaba buscar una con mucha prisa, y ponía muy buen cuidado en no encontrar ninguna buena.
Ella se acomodó tan perfectamente á